

Večernik

Leto V. (XII.), štev. 126

Maribor, ponedeljek 8. junija 1931

»JUTRA«

Značaj razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 DinTelefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Veliki praznik Slovenske Krajine

ODKRITJE SPOMENIKA PADLIM DOBROVOLJCEM. — SKOKOLSKI ZLET.

MURSKA SOBOTA, 8. junija. Včeraj smo se oddolžili spominu idealistov, ki so po končani svetovni vojni položili svoje življenje na oltar domovine za svobodo našega slovenskega Prekmurja. Konec vojne je pač ustavrila našo novo državo in pa zasigural naših mej na severu in drugod. Treba je še novih žrtev in borb. Zemlje lačni Madžar je stegnil svoje kremplje na naše Prekmurje. Takrat je pohitela kopica mladih ljudi, da ustavijo madžarski naval in ubranijo slovensko zemljo. Podlegli so premoči. Dne 3. januarja 1919 je petero trupel ležalo na ulicah Murske Sobote, med njimi po en Dalmatincec, Istrljanec in Varaždincec.

Pred leti smo zbrali zemeljske ostanke teh narodnih mučencov in jih položili v skupen grob. Da bi jim postavili dostojen spomenik, se je sestavil poseben odbor. Po enoletnem vztrajnem in požrtvovalnem delu je odbor svojo nalogo častno izvršil. Spomenik, velik in lep, delo kamnoseškega mojstra Močnika iz Murske Sobote, izdelan po načrtu gosp. profesorja Šč u k e, je prava dika mesta.

Včeraj dopoldne je bilo slovesno odkritje spomenika. Predstavniki oblasti ter narodnih in kulturnih društev, vojaštvo sokolske čete, oddelki požarnih bramb in šolske deca so do zadnjega kotička napolnili obsežno pokopališče, nepregledna množica občanov pa se

je gnetla še daleč okrog.

Po žalostinki, ki jo je odigrala varaždinska vojaška godba, je predsednik pripravljalnega odbora odkril spomenik. Sledila je cela vrsta nagovorov. Okrožni inšpektor gosp. dr. S c h a u b a c h je spregovoril kot zastopnik bana, minister dr. K u k o v e c za Narodno odbrano, nadalje so se javili k besedi komandant mesta in odposlanci sokolskih žup. Pevski zbor mariborske Glasbene Matice je zapel nekaj žalostink.

Popoldne se je vršil v krasnem mestnem parku, nekda last grofa Szápáryja, velik okrožni sokolski zlet.

Kljub nesigurnemu vremenu, se ga je udeležilo toliko občinstva, tudi kmetov, da bi si tak obisk tudi Maribor lahko štel v čast. Ves program je bil dobro naštudiran in skrbno pripravljen, ako še upoštevamo, da so nastopila tudi komaj pred desetimi meseci ustanovljena društva, je uspeh narodnostno impozanten.

Nj. veličanstvu kralju in gospodu ministrskemu predsedniku ste bili poslani udanostni odnosno pozdravni brzojavki.

Med sporedom je mešani zbor mariborske Glasbene Matice pod vodstvom g. prof. Mirka, zapel nekaj narodnih pesmi, ki jih je občinstvo z velikim navdušenjem sprejelo.

Po programu se je razvila prosta zabava, ki je trajala pozno v noč.

Slovenska umetniška razstava v Beogradu

BEOGRAD, 8. junija. V navzočnosti mnogoštevilnega občinstva je bila včeraj v paviljonu Cvete Zuzorič otvorena razstava slovenskih umetnikov. Prisostvovala je elita umetniškega življenja ter mnogo odličnih osebnosti javnega življenja in diplomatskega zbora. Razstavo je otvoril predsednik Pen-kluba, bivši minister Grof. Časopisje je polno hvale za slovenske umetnike ter zlasti naglašala dela kiparja Lojzeta Dolmarja ter slikarjev Antona Gojmira, Kosa in Franca Paylovca.

Krvavi politični spopadi v Nemčiji

BERLIN, 8. junija. Kot vsako nedeljo, je tudi včeraj tekla v Nemčiji kri, prelita pri obračunavanju med pristaši raznih političnih skupin. V Chemnitzu

so priredili Hitlerjevci okrožni zbor, katerega so se udeležili poleg Hitlerja tudi razni bivši generali in principi. Ko je korakal oddelek Hitlerjevcev mimo neke komunistične knjigarne, so jih pričeli komunisti obmetavati s kamenjem. Narodni socialisti so juršali knjigarno, pri čemer se je odigrala prava bitka. Dva Hitlerjevca sta bila pri juršju ustreljena, nad deset pa hudo ranjenih. Policiji se je posrečilo le z največjimi napori ločiti boreči se stranki ter aretirati 80 komunistov, pri katerih so našli razno orožje. Veliko komunistov pa je pobegnilo po strehah.

POVODNI V MACEDONIJI.

ATENE, 8. junija. Vsled neprestanega deževja so nastale velike poplave v južnih in južnozpadnih predelih Macedonije. Škode so velike in jih cenijo na več milijonov. Tudi nekaj človeških žrtev je zaznamovati.

novi atmosfero.

To pa ni šlo v račun razun koburškim priganjačem, ki so imeli svoje stranke in svoje osebne in strankarske interese. Znašli so se vsi oni, ki so imeli interes na sovrastvu med Bolgari in Srbi, znašli so se in skovali zaroto, katere žrtev je postal Stambolijski in tisoči njegovih pristašev. Makedonstvujoči in njihovi plačani so uprizorili pokolje, kakoršnih ne pozna bolgarska zgodovina. Stara mržnja med Beogradom in Sofijo je zopet izbruhnila. Mesto podpihivalcev iz Dunaja so se pojavili podpihivalci iz Rima.

Toda ideja, za katero je padel Stambolijski, ideja sporazuma med obema slovanskima državama, ideja ujedinjenja vseh južnih Slovanov, z njim ni padla. Vedno močnejše se pojavlja. In danes je že mnogo takratnih nasprotnikov Stambolijskega prožetih od ideje.

Znani italijanski državnik grof Sforza piše v svojih »Spominih sodobne Evrope«:

Po osmih letih je Stambolijski bolj živ kot kedaj poprej, in bo to v bodočnosti še bolj. Mržnja bo ugasnila, in južni Slovani bodo priznali Stambolijskega za predhodnika svojega edinstva.

Obrtno gibanje v Mariboru.

Tekom meseca maja je bilo izbrisanih 25 obrtnih pravic, na novo pa so dobili obrtne pravice: Polajžer Ludvik, avtoizvošček, Meljska c. 43; Farič Karol, brivec, Slomškov trg 5; Črepinko Oton, trgovina z mešanim blagom, Meljska c. 2; Seiler Friderik, juvelir in trgovina z urami, srebrnino in zlatino, Gosposka ulica; Beljan Anton, pečenje kostanjev, vogal Frankopanove in Jezdarske ulice; Krošl Štefanija, žaganje drv od hiše do hiše, Krekova ulica 4; Flere Fani, trgovina z mlekom, mlečnimi izdelki, kruhom, sadjem in sadnimi izdelki, Gosposka ul. 37; Boršič Franc, mesar in prekajevalec, Aleksandrova c. 53; Wolf Eliza, trgovina s papirjem pod imenom: Helena Paliege, nasl. Eliza Wolf, Gosposka ulica 10; Janeš Mirko, trgovina z manufakturnim, modnim, kratkim in pletenim blagom, Kralja Petra trg 9; Lotz Rudolf, trgovina s tehničnimi predmeti in poljedelskimi stroji, Jurčičeva ul. 5; Pelegeg Oton st., mesar, Glavni trg (stojnica).

Študentska nedelja,

posvečena sokolski misli, je kljub nestalnemu vremenu uspela zelo lepo. Narodno občinstvo iz Maribora ter bližnje in dalnje okolice je v velikem številu obiskalo prireditve, društva in čete mariborskega okrožja so bile polnoštevilno zastopane. Prireditve je končno vendarle privabila tudi del onega domačega občinstva, ki doslej ni zahajalo k narodnim prireditvam. To je vsekakor hvalevredno dejstvo, ki kaže, da sokolska misel napreduje.

Shell-pokal,

prehodno darilo za štafetni tek skozi Maribor, ki ga prireja 14. t. m. MOJLAS, je razstavljen v izloženem oknu trgovine Paš, Slovenska ulica.

Domače črešnje na mariborskem trgu so prodajali na sobotnem trgu po Din 5.— do Din 6.— liter. Kupcev je bilo mnogo.

Nesreče in nezgode.

V mariborsko bolnico so pripeljali 54letno posestnico Marijo Zupan iz Fale, ki je tako nesrečno manipulirala s šivalnim strojem, da ji je prebila šivanka desno roko. — 24letni posestnikov sin Gašper Kapun je padel pod voz in si poškodoval hudo levo nogo. — Z voza je padel 6letni posestnikov sinček Albert Plakolem in si pri padcu zlomil desno podkolenico. — Pri obiranju češenj pa je padel s češnje 5letni Oskar Marko in si zlomil desno roko. Vsi ponesrečenci se zdravijo v bolnici. — Na šolskem izletu otrok iz Pivole pri Hočah v Maribor je 9letna Jožica Kolmaničeva padla tako nesrečno, da si je zlomila levo nogo in so jo morali spraviti v bolnico. — Steklenico octove kisline mesto vina je v naglici zagrabil železničar Franc Pahernik, ko se je žejen vrnil domu, in jo izpil na dušek. Hipoma je padel v nezavest in so ga spravili v bolnico.

Na policiji

je zavladal pravi praznični mir. Kronika ne beleži nobenih posebnih slučajev. Izvršene so bile samo štiri aretacije, med njimi neke vesele deklice, ki se je v zadnjem hipu skujala in po sprejemu domenjenega zaslužka pustila svojega kavalirja na cedilu ter pobegnila skozi okno na cesto in od tam v klet nekoga lokala. Vloženihi je bilo tudi 24 prijav zaradi raznih prestopkov, med katerimi imajo večino kolesarji in vozniki, ki so vozili ponoči brez luči.

Osma obletnica

poteka danes, kar je bil ubit veliki bolgarski državnik Stambolijski, ubili so ga makedonski pustolovci in demobilizirani oficirji dne 8. jun. 1923. Zakaj? Zato, ker je veliki vodja bolgarske kmetijske stranke bil vnet propagator najožjezega prijateljstva z Jugoslavijo in tesnih zvez Bolgarije z našo državo. Zato je naša dolžnost, da se moža danes zopet s kratkimi besedami spominjamo.

Ze povodom anekcije Bosne in Hercegovine s strani Avstrije je Aleksander Stambolijski edini opozarjal Bolgare na nevarnost, ki jo je skrival v sebi ta akt tudi za Bolgarijo. V parlamentu je odločno povdarjal, da bo Bolgarija svojo avstrofilsko orientacijo plačala s katastrofo. Ko je Avstrija napovedala Srbiji vojno, je bil Stambolijski že vodja močne stranke v parlamentu. Ko so Avstrijci stopili na srbska tla, je vstal v obrambo Stambolijski in vzkliknil: Jaz želim zmago naših srbskih bratov! Hlapci Ferdinanda Koburžana so skočili na noge in ga psovali z izdajalcem in Srbolomom, on pa je mirno odgovarjal:

— Nisem ne Srbin in ne Bolgar, jaz sem Jugoslovan!

Ko je kralj Ferdinand proti volji večine Bolgarov odločil, da Bolgarija stoji na stran centralnih sil, mu je Stambolijski pri avdijenci na dvoru dne 17. sept. 1915 izjavil:

— Ako popeljete Bolgarijo v vojno na strani centralnih sil, bote izgubili prestol, morda tudi glavo.

Vrgli so ga v ječo in obsodili na smrt. Smrtna kazen je bila spremenjena v do smrtno ječo. Tri dolga leta je bolgarski narod krvavel na bojiščih, Stambolijski pa je ždel v ječi. Septembra 1918 se je bolgarska vojska zrušila, Stambolijski je bil pomiloščen in pozvan na dvor, Ferdinand je bil z njim sladko-ljubezniv. Po dvehurnem razgovoru je kralj pristal na premirje, a že prihodnji hip se je skesal in prosil nemške divizije za pomoč. Tedaj se je Stambolijski postavil na čelo revolucijske armade in prisilil kralja k abdikaciji.

Ves narod, izčrpan in ubit od neuspehov, je takrat bil edin v želji, da Stambolijski vzame oblast v svoje roke. On se ni ustrašil odgovornosti. S protestom je podpisal za Bolgarijo res težko mirovno pogodbo v Nenillyju. Ubil je iz Moskve aranžirano komunistično revolucijo. 27. nov. 1919 je podpisal mirovno pogodbo v Parizu. Ko se je vrnil domu, je našel zopet nered: stavke in druge težave. Z železno roko je napravil red in rešil Bolgarijo pred boljševiško katastrofo, ki je je doživela Madžarska.

Zatem se je posvetil zunanje-političnim problemom: L. 1923 je sklenil sporazum glede vojne odškodnine, ki se mu je posrečilo jo znižati od 2.250.000.000 zlatih frankov na 550 milijonov zlatih frankov. Kmalu nato je podpisal niški sporazum z Jugoslavijo, prvi sporazum, ki je težil za stalnim in iskrenim mirom med obema slovanskima državama. Zlasti je hotel glede Makedonije ustvariti

